

УДК 336.74 (476)

## ЭЛЕМЕНТЫ СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ИХ ЭВОЛЮЦИЯ

**Пригодич Ирина Александровна**, к.э.н., доцент  
**Полесский государственный университет**  
Pryhodzich Iryna, PhD in Economics, Associate Professor  
Polessky State University, prigodich.i@poiessu.by

**Аннотация.** Статья содержит информацию об эволюции приоритетов экономической безопасности. Рассмотрены ключевые изменения в элементах системы экономической безопасности, которые в условиях глобализации трансформируются и требуют соответствующей адаптации от всех заинтересованных лиц.

**Ключевые слова:** экономическая безопасность, стабильность, защищенность, устойчивость, кибербезопасность.

Экономическая безопасность является важной частью национальной безопасности и требует комплексного подхода, включая законодательные, организационные и практические меры. Она представляет собой состояние экономики, при котором обеспечивается устойчивое развитие, защищенность от внутренних и внешних угроз, а также способность государства и общества эффективно реагировать на вызовы и риски. Система экономической безопасности включает в себя множество элементов, которые со временем эволюционируют в ответ на изменения в экономической, политической и социальной среде. Важно учитывать взаимосвязь между этими элементами и необходимость комплексного подхода для обеспечения устойчивости экономики в условиях глобальных изменений. Основные аспекты экономической безопасности включают в себя следующие элементы.

Экономическая стабильность, которая выражается в устойчивом росте ВВП, контроле инфляции, стабильности валюты и финансовых рынков. В начале XX века внимание акцентировалось на стабильности валюты и цен. С развитием глобализации и финансовых рынков акцент сместился на управление рисками, включая инфляцию и финансовые кризисы. В качестве современных вызовов для экономической стабильности можно отметить глобализацию, технологические изменения, климатические изменения и политическую нестабильность. Экономическая интеграция может привести к повышению уязвимости к внешним шокам, таким как финансовые кризисы в других странах. Быстрые изменения в технологиях могут привести к структурным изменениям на рынке труда и потребовать адаптации со стороны работников и компаний. Экономическая стабильность может быть под угрозой из-за экологических катастроф и изменения климата, что требует интеграции экологических норм в экономическую политику. Политические риски и нестабильность могут негативно сказаться на инвестиционном климате и общей экономической ситуации. Экономическая стабильность является основой для устойчивого развития и благосостояния общества. Для ее достижения необходимо применять комплексные меры, направленные на управление макроэкономическими показателями, финансовую и валютную стабильность, а также эффективное управление государственными финансами. В условиях современных вызовов важным становится также гибкость и адаптивность экономической политики.

Защита интересов государства, что подразумевает защиту национальных интересов в сфере экономики, включая стратегические отрасли, ресурсы и технологии.

Изначально защита интересов государства касалась только стратегических отраслей. С развитием технологий и глобальных цепочек поставок акцент постепенно смещался на защиту интеллектуальной собственности и критической инфраструктуры. Наибольшую опасность в настоящее время несут глобализация, киберугрозы, терроризм, экстремизм и экологические угрозы. Увеличение взаимозависимости между государствами может ослабить контроль над внутренними делами и создать новые риски. Увеличение числа кибератак на государственные и частные структуры требует новых подходов к обеспечению безопасности. Террористические атаки – это актуальная угроза, требующая координации усилий как на национальном, так и на международном уровнях. Изменение климата и экологические катастрофы могут угрожать безопасности и стабильности государства. Защита интересов государства – это многогранный процесс, который требует комплексного подхода и взаимодействия различных органов власти, гражданского общества и международных партнеров. Эффективная защита интересов государства способствует обеспечению стабильности, безопасности и благосостояния населения, что является основой для устойчивого развития страны.

Социальная защищенность, которая сконцентрирована на обеспечении достойного уровня жизни населения, снижении уровня бедности и неравенства. Ранее государство фокусировалось на минимальных социальных гарантиях. В настоящее время важным аспектом является создание системы социальной защиты, которая учитывает динамичные изменения на рынке труда и демографические тенденции. Социальная защищенность имеет огромное значение для улучшения качества жизни, обеспечения социальной стабильности и содействия экономическому росту. Она способствует повышению уровня жизни, снижению бедности и неравенства. Обеспечение социальной защищенности помогает предотвратить социальные конфликты и протесты, создавая условия для стабильного развития общества. Инвестиции в социальную защищенность, такие как образование и здравоохранение, способствуют повышению производительности труда и экономическому росту. Социальная защищенность является важным аспектом устойчивого развития общества и государства. Она требует комплексного подхода и взаимодействия между различными секторами, включая государственные органы, частный сектор и гражданское общество. Эффективные меры социальной защищенности способствуют созданию справедливого и инклюзивного общества, где каждый гражданин имеет возможность реализовать свой потенциал и жить достойной жизнью.

Инвестиционная привлекательность, подразумевающая создание благоприятного климата для привлечения инвестиций, как внутренних, так и иностранных. В прошлом акцент был на налоговых льготах и субсидиях. Современные подходы включают создание прозрачной правовой среды, защиту прав инвесторов и развитие инфраструктуры. Инвестиционная привлекательность позволяет обеспечить экономический рост, активное внедрение инноваций и технологий и стабильное социальное развитие. Привлечение инвестиций способствует созданию новых рабочих мест, увеличению производительности и росту ВВП. Инвестиции в новые технологии и инновации способствуют модернизации экономики. При этом инвестиции могут также способствовать улучшению социальной инфраструктуры, включая образование и здравоохранение. Инвестиционная привлекательность является ключевым фактором для экономического развития и роста. Для повышения инвестиционной привлекательности необходимо создать благоприятные условия

для бизнеса, включая стабильную экономическую и политическую среду, развитую инфраструктуру и квалифицированную рабочую силу. Эффективные меры государственной политики могут значительно улучшить инвестиционный климат и привлечь дополнительные ресурсы для развития экономики.

Инфраструктурная безопасность, предполагающая развитие и поддержание критически важной инфраструктуры, включая транспорт, энергетику и связь. Ранее внимание уделялось только физической инфраструктуре. В последние десятилетия акцент стал смещаться на цифровую инфраструктуру и ее устойчивость к киберугрозам. Инфраструктурная безопасность способствует защите жизни и здоровья граждан, экономической стабильности и социальному доверию. Обеспечение безопасности критически важной инфраструктуры предотвращает угрозы для жизни и здоровья людей. Надежная инфраструктура способствует стабильному функционированию экономики и повышению инвестиционной привлекательности региона. Гарантия безопасности инфраструктуры укрепляет доверие граждан к государственным институтам и организациям. Инфраструктурная безопасность является важным аспектом обеспечения устойчивого развития общества и экономики. Эффективные меры по защите критически важной инфраструктуры помогают минимизировать риски и последствия различных угроз, обеспечивая безопасность и стабильность для граждан и бизнеса.

Экологическая устойчивость, которая учитывает экологические факторы и устойчивое использование природных ресурсов. В прошлом экологические аспекты часто игнорировались в пользу экономического роста. Сегодня устойчивое развитие и экология становятся важными приоритетами для обеспечения долгосрочной экономической безопасности. Экологическая устойчивость является ключевым компонентом устойчивого развития, направленного на сохранение планеты для будущих поколений. Эффективное управление природными ресурсами, снижение негативного воздействия на окружающую среду и вовлечение общества в процессы принятия решений – все это важные шаги к созданию более устойчивого и справедливого мира. Субъекты хозяйствования должны принимать меры предосторожности для предотвращения экологических повреждений, даже если научные данные не являются окончательными, и учитывать экологические, социальные и экономические факторы в процессе принятия решений. Обязательным является также вовлечение всех заинтересованных сторон, включая местные сообщества, в процесс планирования и реализации устойчивых практик, и оценка последствий действий на долгосрочную перспективу, а не только на краткосрочные выгоды. Устойчивое развитие стало важным приоритетом, и многие государства внедряют экологические нормы и стандарты для защиты окружающей среды и обеспечения долгосрочной экономической безопасности.

Кибербезопасность, которая заключается в защите экономических систем от кибератак и информационных угроз. Сначала кибербезопасность рассматривалась как вспомогательный элемент. В последние годы она стала критически важной для защиты экономических систем и информации, что требует интеграции киберзащиты в общую стратегию экономической безопасности. Основными угрозами кибербезопасности выступают:

1. Малварь – вредоносное программное обеспечение, включая вирусы, трояны, шпионские программы и ransomware, которые могут повредить или украсть данные;

2. Фишинг – метод обмана пользователей с целью получения конфиденциальной информации, такой как пароли и номера кредитных карт, через поддельные электронные письма или веб-сайты;

3. Атаки нулевого дня – эксплуатация уязвимостей в программном обеспечении, о которых разработчики еще не знают и для которых не выпущены патчи;

4. Социальная инженерия – манипуляция людьми с целью получения конфиденциальной информации или доступа к системам, часто через обман или психологическое давление;

5. Кибератаки на инфраструктуру – атаки на критически важные системы, такие как энергосети, транспортные системы и медицинские учреждения, которые могут иметь серьезные последствия.

Кибербезопасность является критически важной в современном цифровом мире, где зависимость от технологий продолжает расти. Защита данных и систем от киберугроз требует комплексного подхода, включающего технологии, процессы и людей. Эффективные меры кибербезопасности помогают предотвратить утечку данных, финансовые потери и ущерб репутации организаций. В условиях растущей зависимости от цифровых технологий кибербезопасность стала критически важной для защиты экономических систем, информации и национальных интересов, что требует интеграции киберзащиты в общую стратегию экономической безопасности.

Развитие элементов системы экономической безопасности отражает необходимость адаптации к новым условиям и вызовам. Комплексный подход к обеспечению экономической безопасности требует взаимодействия всех этих элементов, что позволяет создать устойчивую и защищенную экономическую среду.

### **Список использованных источников**

1. Стратегия экономической безопасности при разработке индикативных планов социально-экономического развития на долго- и среднесрочную перспективу: монография / под ред. В.И. Павлова. – Москва: Институт экономики РАН, 2009. – 232 с.

2. Управление экономической безопасностью коммерческого банка в условиях финансового кризиса: монография / под ред. В.Н. Овчинникова. – Ростов н/Д: Содействие - XXI век, 2013. – 192 с.